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11.8.2. Reakcje addycji

Reakcje addycji (przylaczenia) s3 formalnie reakcjami syntezy i polegaja na
swchlonieciu” przez czasteczke organiczng innej, na og6l niewielkiej, czasteczki A,
(np. H,, CL,) lub AB (np. HCI, H-OH czyli H,0). Reakcja addycji wodoru jest nazywa-
na reakcja uwodornienia. Przylaczenie moze zachodzi¢ tylko wowczas, gdy zwigzek
organiczny zawiera wigzanie wielokrotne: C=C, C=0, C=N, C=C, C=N itp. W wyniku
reakcji addycji wigzanie podwojne (stabe wigzanie 1) zostaje zastgpione dwoma wig-
zaniami pojedynczymi (wigzaniami o):

Lo R
—CI-C=C—(IJ— + AB » -C-C-C-C-

W wyniku addycji niesymetrycznych odczynnikéw (np. HBr) do niesymetrycz-
nych alkenéw powstaja po dwa produkty izomeryczne, np.: :

Br —(IZHZ—(ZZHZ—(?TH3 (produkt uboczny)
1-bromopropan

CH,-CH-CH, + HBr

(13H3—C;IH—C33H3 (produkt gléwny)
Br
2-bromopropan

W wyniku przebadania duzej liczby reakcji addycji ustalono regule pozwalaja-
ca przewidywac ich kierunek. Glosi ona, ze w reakcji addycji odczynnika HX (gdzie
X = Cl, Br, OH) atom wodoru przytacza sie gléwnie do tego atomu wegla, przy ktérym
jest wiecej atomow wodoru. Regula ta jest nazywana regula Markownikowa od na-
zwiska jej odkrywcy.
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11.8.3. Reakcje eliminacji g
Reakcje eliminacji mozna poréwnac do reakgji rozkladu zwigzkéw nieorganicz-
nych, co wigcej stanowia one odwrdcenie reakgji przylaczenia. Czasteczka organiczna
traci” niewielki, dwuczesciowy element AB (np. Br, H,0). Miedzy atomem wegla,
od ktorego odrywa si¢ element A, i atomem wegla, od ktérego odrywa si¢ element B, ‘;
tworzy si¢ wigzanie wielokrotne: ,
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I"oliperyzac;a Polega na faczeniu si¢ wielu niewielkich czasteczek (monomeréw)
w wielkie czasteczki (makroczasteczki) polimeru, ktory jest jedynym produktem re-



akgji. Jezeli w reakcji polimeryzacji bierze udziat # czasteczek monomeru, to powstaje

czasteczka polimeru zbudowana z 7 merow:

n MONOMER — [MER],

Liczba 7 jest stopniem polimeryzacji.

Polimeryzacji ulegaja substancje zawierajace wiazania wielokrotne. Warunek ten -
spelniajg, miedzy innymi, weglowodory nienasycone. Na przyklad polimeryzacja pro-
penu (zwyczajowo: propylenu) daje polipropylen:

s,

nCH=CH-CH, — [-CH,-CH-]
propen polipropylen
(propylen)

Podczas takiej reakcji wigzanie podwojne zachowuje si¢ tak, jak w reakeji addycji -
przeksztalca sie¢ w wigzanie pojedyncze i jednocze$nie tworzg si¢ nowe wiazania. Role
czasteczki przylaczonej odgrywa inna czasteczka tej samej substancji:

¢r, cm o CH
CH,=CH + CH,=CH + CH,=CH + CH,=CH + ..
monomer monomer monomer monomer
CH, CH, CH, CH,

| | |
— ..—CH,~CH-CH,-CH-CH,-CH-CH,-CH-

ﬁ_JH_/H_J%Z/_—J."

mer mer mer mer

W reakgji polimeryzacji, w odréznieniu od reakcji polikondensaciji

1)
monomer i mer maja ten sam skfad, ale r6zna budowe.
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